

Урок Памяти в библиотеке. «Вечный огонь Сталинграда»

Авторы: библиотекарь –педагог МАОУ СОШ 26 г. Балаково Афанасьева Н.В., Мельник Л.А, учитель нач.классов

Цель: формирование и развитие социально-значимых ценностей, гражданственности и патриотизма в процессе воспитания и обучения.

Задачи:

- показать учащимся значимость героических событий в истории страны.
- воспитывать в учащихсся интерес к истории своей страны.
- формировать у учащихся чувства уважения к соотечественникам, защитившим страну ценой своей жизни в годы Великой Отечественной войны.

Оборудование: презентация, проектор, листы А4 красного цвета, фломастеры, клей, иллюстративный материал.

Предварительная работа: заучивание и выразительное чтение стихов детьми.

Аудитория слушателей: 3-4 класс.

Ход урока памяти.

Библиотекарь: Ребята ,сегодня наш урок памяти посвящен Сталинградской битве.Город Сталинград вы не найдете на карте, в нем нет ни одного жителя, ни одного дома, ни одной улицы...Сталинград остался только в памяти и сердцах людей(слайд №2).

(слайд №3) На Берегах Волги более 60 городов, среди них и наш город, а к югу вниз по течению город Волгоград ,проезжая или проплывая мимо Волгограда , трудно не заметить огромную статую. Женщина с мечом в руке будто бы призывает людей куда-то. Мамаев Курган ,самая высокая точка и на вершине его установлен этот памятник.Но откуда же он здесь, в волгоградских степях? И в честь каких событий его воздвигли?

Ответы детей

(слайд №4) Восемьдесят лет назад в великой битве за Сталинград решилась судьба не только нашей страны, но и всего мира. Здесь люди стояли как скалы .Здесь жизнь победила смерть!

Чтец:По Мамаеву Кургану
Днем и ночью ходит мать.
Вы, пожалуйста, скажите,
Где ей сына отыскать?
Ей в ответ вздохнула Волга:
- Крепко спит в земле герой,
Не буди его напрасно
И ступай к себе домой.
Повернулась, распрямилась,
Непреклонна и горда.
- Не гони меня отсюда,
Не уйду я никуда!
Стану камнем на Кургане,
Подниму священный меч
И останусь возле сына,
Чтоб покой его сберечь.
И стоит она над Волгой,
И ликуя, и скорбя,

И все матери погибших
Видят в ней самих себя!

Библиотекарь: Это стихотворение посвящено матери, которая застыла в камне, и охраняет всех павших сыновей.

(слайд №5) Совершим путешествие в далекий 1942 год. И посмотрим на карту. Наша страна второй год в огне войны с фашистами, 22 июня 41 началась война, уже год как она идет : огромные территории заняты немецкой армией, северная столица - Ленинград в кольце блокады, проиграв битву под Москвой, немцы двинулись к Волге, Гитлеру нужна Волга .. А как вы думаете, зачем?

Ответы детей

(слайд №6) Карта Поволжья на экране.

Библиотекарь: Волга как водный щит защищает Россию, правый берег, которой это линия фронта, а левый берег не доступен фашистам, именно за Волгу перевезены все заводы и эвакуировано мирное население, за Волгой тыл, в котором люди работают и делают оружие, продовольствие, одежду – всё для фронта, всё для Победы.

И вот немецкая армия летом 1942 года начинает наступление на Сталинград.

Чтец:

Там, где двести дней и ночей
Бушевала великая битва,
Там, где кровью тысяч людей

Каждый метр земли был пропитан,
Там, где сила советских солдат
Сокрушала фашистскую силу-
Там давно уже пушки молчат
И поля от пожарищ остыли...

(слайд №7) Библиотекарь: 23 августа 1942 - самый страшный день. В этот день Сталинград подвергся настолько масштабной бомбежке, что город покрыло бомбами как одеялом. тысячи людей были погребены под развалинами. Трудно было поверить, что в городе остался кто то живой, потому что разрушения были чудовищны. Наверняка сами гитлеровцы решили, что уже победили, но никто из защитников Сталинграда не допускал даже такой мысли и эта вера давала всем силы выстоять и победить! (слайд №8)

Задумайтесь : 23 августа 1942 года город разрушен, а 2 февраля 1943 года фашистская армия, сражавшаяся под Сталинградом была разгромлена и взята в плен (слайд №9).

Две даты начало битвы и конец, а между ними посчитайте сколько дней и ночей

Ответы детей

Библиотекарь: Первый этап битвы – оборонительный с июля до 19 ноября, второй этап наступательный с 20 ноября до 2 февраля.

200 дней – и каждый из этих дней был длиннее жизни.

Чтец:

Не забывайте те грозные года,
Когда кипела волжская вода
Но выдержал железный тот солдат,

Но выстоял бессмертный Сталинград

Библиотекарь: После победы в Сталинградской битве наступил коренной перелом в Великой Отечественной войне Наши перестали бояться немцев, потому что наша сила в правде ,защищать родную землю нелегко, но за свой дом сражаться не страшно.

Память о Сталинграде хранят цифры (слайд №10)

- 17 июля начало Сталинградской битвы
- 23 августа - самая страшная бомбардировка Великой Отечественной войны
- 200 дней и ночей длилась битва
- 40 000- мирных жителей погибло 23 августа 1942-го.
- 1 129 619 человек – общее число погибших
- 2 февраля 1943-завершилась Сталинградская битва...

Хранят имена погибших героев(слайд №11-15)

- Михаил Паникаха-красноармеец
- Яков Павлов –командир группы бойцов
- Матвей Путилов –связист
- Василий Зайцев-снайпер.
- Владимир Землянский–летчик штурмового полка
- А. В. Феденко, Е. Н. Быков, С. П. Проценко и И. А. Яковлев- экипаж танкистов

Имена многих и многих героев дала миру Сталинградская битва...

Память о Сталинграде хранят скульптуры из камня и бронзы ...(слайд №16-20)

Скульптура «Стоять насмерть»

Памятник-скульптура герою Сталинградской битвы, установленный на месте гибели Михаила Паникахи.

Памятник снайперу Василию Зайцеву во Владивостоке.

Скульптура «Скорбящая мать»

Площадь Сталинградской битвы в Париже.(с 1945 г)

И память об тех героических днях великого противостояния хранят книги .

Как же это было ?Каким чудом разрушенный дотла город,фашистам не удалось захватить?

Об этом расскажут книги (слайд №21)

1. Сергей Алексеев «Сталинградское сражение»

В ней 45 коротких рассказов,вкоторыхфронтовые истории . Как не сурова и тяжела жизнь на фронте ,но пока живы солдаты они продолжают верить в лучшее, шутят ,вспоминают своих родных, помогают друг другу ,придумывают разные хитрости ,что бы обмануть фрицев и конечно сражаются ради победы ,не жалея себя.

Один из рассказов Мамаев Курган –читаем рассказ стр.23

Данко с.30

Е. Ильина Четвёртая высота Повесть

Гуля погибла 23 ноября 1942 года в возрасте 20 лет. В этот день в бою под Сталинградом она вынесла с поля боя 50 раненых бойцов, а когда был убит командир, поднялась во весь рост и повела за собой в атаку. Хотя к тому времени уже была сама ранена, несколькими бросками гранат убила 15 немецких солдат. Книга рассказывает не только о подвиге и смерти Гули, книга рассказывает о счастливом детстве, юности. Гуля выросла, вышла замуж у неё родился сын Саша, но шла война, Гуля рвалась на фронт, пришлось оставить из-за войны тёплый дом и маленького сына. Писала отцу письма с фронта, рассказывала о фронтовых буднях медсестрой

..., как перевязывала раненого шестимесячного ребенка, у которого убили маму: «Я его перевязываю, а он на меня такими большими страдальческими глазами смотрит и не плачет, а только тяжело-тяжело вздыхает. Я его перевязываю, а у самой слезы градом льются». Наверняка в эти минуты она думала о своем сыне...

Виктор Некрасов «В окопах Сталинграда»

Повесть «В окопах Сталинграда» вышла в 1946 году и поразила читателей своей честностью. Главный герой попадает в город незадолго до наступления немцев и успевает застать мирную жизнь людей, которые и не подозревают о том, что им вскоре придётся испытать. Рассказ ведется от первого лица. Что самое страшное на фронте? Снаряды? Бомбы? На войне самое страшное неопределенность, бездеятельность, отсутствие непосредственной цели — все то, из чего состояло существование отступающих солдат. Нельзя сказать, что героев Некрасова не пугают пули, но читая повесть, создается впечатление, что в Сталинграде они испытывали меньше страха.

«От Волги до Берлина»

Книга рассказывает о вкладе жителей Саратовской области в победу над Гитлеровским фашизмом и охватывает ключевые этапы истории Великой Отечественной войны и истории Саратовской области военного времени. В сборнике подобраны материалы об отличившихся воинах-саратовцах, в том числе эксклюзивные данные, которые ранее нигде не публиковались. В разделе Сталинград. Битва которая изменила историю с. 95. Сталинградская битва с первого дня наступления до победного февральского дня вам расскажут свидетельства и фотографии.

В книгу вошли легендарные имена героев Сталинграда родившихся на Саратовской земле: Марина Раскова, Василий Клочков, Иван Панфилов, Виктор Талалихин, Алексей Хользунов, Мария Лиманская, Николай Скоморохов, и мало известные имена танкистов братьев Анатолия, Андрея и Михаила Болговых, командира 99-й стрелковой дивизии Николая Дементьева, пограничника, выпускника Саратовского военного училища Алексея Лопатина, уроженца Озинок генерала армии Ивана Масленникова и многих других. В издании упомянуты более 100 героев войны, биографии которых связанных с Саратовской областью.

Далась победа нелегко. Сборник воспоминаний, записанный на Саратовской земле.

Воспоминания завещаем сыновьям.

Эту книгу, можно сказать, писала вся область. Есть в ней и воспоминаний жителей нашего города и района. В каждом письме – своя правда военной жизни, эпизоды трагические, смешные, доходящие до глубины души. Некоторые были детьми в те годы, но вспоминают... вот что помнит Зинаида Васильевна Аношина, её тогда было 11 лет. Немцы оккупировали Смоленск... с.172-173

Юрий Лубченков: 100 великих сражений Второй мировой

Замечательную серию энциклопедий "100 великих..." продолжает увлекательная книга, посвященная великим сражениям эпохи второй мировой войны. Описываются батальи не только на советском пространстве (Курская, Сталинградская битвы, сражение за Москву, Севастопольская оборона) Очень много интересных фактов можно узнать благодаря таким книгам. Книга включает много черно-белых

фотографий и плакаты тех времен. Книга легко читается, не перегружена информацией, но создает хорошее общее представление о ходе войны в целом и об отдельных событиях в частности.

Ее можно читать как подряд, так и использовать в качестве краткой иллюстрированной энциклопедии.

Сталинград освободили великой ценой Более 1млн погибших ,огромный город. Мир преклонил голову перед подвигом Сталинграда.

2 часть занятия

Мир до сих пор помнит защитников Сталинграда. И нам с вами забывать их нельзя.

А теперь мы начнем работу над книгой памяти и заполним разделы этой книги.

Дети делятся на 4 группы ,получают ,заготовки для разделов :

Память в цифрах, Память в лицах, Память в камне, Память книгах...

Оформляют ,приклеивают, подписывают и клеивают в единую книгу Памяти .

Это результат Урока Памяти ,который дети отразили в работе над созданием книги...

Каждая группа выходит и рассказывает о своей работе над разделом.

Учитель благодарит детей за работу.

Спасибо за внимание

2023 год